

# 痴迷交通安全的义务宣传员

□本报记者 牛超 文/图

“停车等待时注意看看地上的标志线，这儿是非机动车等待区，别占着机动车道，影响车辆通行。”

“大娘，下雨路滑，过马路慢点。”

“稍等一下，行人还没过完。”

10月14日上午，细雨蒙蒙，市区平安大道平煤神马集团二矿口，一名身着黄白相间反光服、外罩红马甲、戴着红帽子和口罩的男子格外显眼。他站在马路中间，不停变换手势，疏导交通。遇到上年纪的老人，他总是贴心地叮嘱一句或上前搀扶，帮老人过马路。他就是痴迷交通安全的义务宣传员张建民。从第一次站上街头自愿参与交通疏导活动到现在，他已经坚持了两年多。

## 走遍大街小巷 普及交通安全

39岁的张建民家住新华区矿工路街道培新街社区北苑小区，是平煤神马集团二矿机电5队职工，平时上班“三班倒”。虽然头天夜里12点才下班，但这并没有影响他第二天到街头义务疏导交通。“习惯了，一天不到街上转转，总觉得少点啥。”张建民说，之前，他通过电视、网络了解到，不少交通事故都是因为人们没有遵守交通法规而造成的，特别是看到一些家庭因此而陷入困境时，他心里特别难受，觉得自己有义务去宣传交通安全知识，把“安全第一、文明交通”的理念传递给每个人。

2018年4月，张建民买了一

个小音响，录制了一些交通知识内容，同时搜集了一些交通案例做成展板和横幅。遇到休息日，他就背着这些东西奔走在市区大街小巷、广场、公园等人员密集处，宣传交通安全知识，还在上下学高峰期到市区光明路中段、中兴路北段等一些小学比较集中的路段义务疏导交通，向路人宣传交通常识。

今年10月14日上午，市区平安大道二矿口附近人行道上，放着一块近3米长、一米多宽的展板。上面有多幅交通事故的照片，列举了发生交通事故的八点原因：有家长对孩子的安全重视程度不够或家长没有起到良好的教育、引导和监护作用；过度疲劳、琐事困扰；车辆带病作业；人的惯性思维；缺少相应安全常识等，引得不少行人驻足观看。

“这是单位做的，我在外面做交通安全宣传时，就把它摆在路边供大家阅读。”张建民说。

当天上午，不少行人都能根据交通信号灯的指示通过路口，但也有个别还没等信号灯变绿，就想走人。每每遇到这种情况，张建民总会及时上前阻拦：“几十秒都等了，还在乎这几秒钟，别着急。”在他的劝说下，心急的行人不好意思再走，停了下来。

## 义务宣传交通安全获人赞

“其实不少人都能遵守交通法规，但也有不少人习惯‘随大流’，看到别人不遵守交通法规，闯红灯，他也跟着走。这种现象非常要不得，不但容易造成交通



张建民冒雨在二矿口义务疏导交通

堵塞，也极易发生交通事故。”张建民说，“这两年，人们的交通安全意识增强了不少，比如说闯红灯，以前我刚到街头疏导交通时，上前劝阻，有的人根本不听，还说我‘疯子、神经病’，现在只要上前劝阻，大家都很配合。这个变化特别明显。”

“经常见他在二矿口附近疏导交通，原先以为也就是一时兴起，没想到能坚持两年多，很不容易。”家住二矿口附近的李秋英说。

“这个路口向东不远有个学校，附近没有信号灯，有不少车路过这儿时，根本就不知道礼让行人，自从他来这疏导后，这里的交通秩序好多了。”新华区矿工路街道培新街社区负责人李玖鹏说，去年，考虑到二矿口附近人流量大，还有火车经常通过，加之路面又有点陡，他们便建议张建民固定在此协助疏导交通，并为其配备了红马甲、反光马甲和小红帽。

另据了解，除了宣传交通安全知识外，张建民还经常上街宣

传防溺水知识。他还是市红十字会救援队队员，经常参加救援活动。因为事迹突出，今年，他还被推选为新华区2020年度“我身边的好人”候选人。

雨一直淅淅沥沥地下着，张建民没有打伞，也没有穿雨衣，但他毫不在意，一心一意盯着路口的交通状况，以便随时进行疏导。

“如果通过我的努力，能让交通事故有所减少，能让更多的人懂得遵守交通规则，我觉得一切都是值得的。”张建民说。

# 他把志愿奉献当成了“新事业”

□本报记者 高红侠 文/图

昨天早上6时许，天气阴冷，罗志刚像往常一样起床、吃早饭，骑着自行车赶往光明路135号院，清扫无主居民楼过道。8点前，他得赶回社区，等待社区领导分派任务。

## 退休后，他成为志愿者

罗志刚今年59岁，是平煤神马集团八矿退休职工，也是名中共党员。2016年下半年，他退休在家，帮老伴儿带外孙，享受儿孙绕膝的幸福。新华区光明路街道体育场社区招募网格员志愿者时，有邻居举荐了一向热心的他。

“不就是为居民们服务吗？没啥，我有的是力气。”罗志刚一口应下。

根据工作安排，罗志刚被分配到第五网格，负责市区建设路至园林路之间的光明路段13个居民楼院。该网格共20幢楼，其中17幢属于无主居民楼。他跑前跑后，征求居民意见，协助社区引进物业公司入驻，安排专人打扫卫生。唯有光明路135号院情况复杂，两幢居民楼之间的公共通道长期无人清扫。他主动承担起这一清扫任务，一干就是几年。

“老罗真是个勤快人，我们网格的居民只要有啥事，一喊就到。”居民陈秀富说。



罗志刚利用小喇叭向居民宣传清理楼道、院内杂物的好处

## 脏活累活抢着干

昨天上午，根据工作安排，罗志刚和其他十几名志愿者一起来到园林路1号院清理居民楼楼道内的杂物、小广告，打扫卫生。罗志刚和徐新平、岳书坤几名男志愿者主动请缨，清理楼道杂物。

1号楼1单元3楼至4楼之间的楼梯拐

角处堆放着一些砖块、小石碾盘、纸箱、沙土等杂物，没戴手套的他搬起砖块就往楼下走。看到上了年纪的岳书坤跑前跑后，他忙提醒：“干活悠着点儿，太重的东西不要搬。”等到清理1号楼2单元6楼与7楼拐角处的杂物时，罗志刚的头上、脖子上都冒了汗。“虽然累点儿，但看着清理过的楼道变干净了，心里也舒坦。”他一边擦

汗，一边笑着说。

“志刚可是我们志愿者的主将。”志愿者王兰花说，每次出来，看到脏活、累活，罗志刚总是抢着干，有时候累得一句话都不想讲，看着叫人心疼。

说起罗志刚，体育场社区党委书记徐惠琴更是赞叹有加：“志刚哥总是把工作放在第一位，有求必应，丝毫没有怨言。”

国庆节放假，罗志刚本来打算回老家探亲，接到加班通知后二话没说，次日一大早就到社区报到。10月2日，他右侧牙隐痛，没时间去就医，就悄悄地吃了点消炎药。几天后，他右脸颊肿得老高，眼睛眯成了一条缝，但仍坚守岗位。徐惠琴多次劝他回家休息，罗志刚跑到社区卫生服务站买了一些药，服药后执意返回继续干活。

“清理楼道杂物事虽小但难办，志刚哥有好方法。”徐惠琴说，清理居民楼杂物前，社区工作人员会在居民区显眼位置张贴通知，限期自行清理。随后，罗志刚带着小喇叭在院里广播，如果还有居民不愿清理，罗志刚会上门或打电话逐户通知他们。“这种做法得到居民的认可，居住环境变好了，邻里矛盾也少了。”

“退休发挥余热，奉献一片爱心，收获一份感动。”对于大家的评价，话语不多的罗志刚说，通过广大志愿者的共同努力，城市环境变得越来越干净、舒适，邻里和睦，自己心里也高兴。